

记者一路行 “五一”走基层

编者按：刚刚过去的“五一”假期，不少劳动者坚守在岗位、奋战在一线。本报记者也与广大劳动者一样，放弃休息时间，走基层到一线，体会劳动者的辛勤付出，感受街区的商业复苏，记录建设者的最美身姿，分享景区的文明创建，用新闻故事致敬最美劳动者，用新闻视角展示复工复产生动画面。

景点文明“净”悄悄

■见习记者 林旭东

采访地：明月山塘景区

主题词：环卫工人看文明

清晨的广陈镇明月山塘景区，在静谧中透露着古朴美。5月4日清晨5点45分，环卫工人王菊英像往常一样正在清扫停车场。为了能使景区以美丽整洁的形象迎接游客，王菊英一般清晨5点左右就开始清扫景区，先统一全部清扫一遍后，便在景区里巡查，清理“漏网之鱼”。

“五一”假期，随着疫情防控进入常态，我市一些旅游景点也在做好防护的同时向游客开放。位于平湖农业经济开发区（广陈镇）的明月山塘景区，成为很多市民的出行目的地。游客们大多佩戴着口罩，在这假期尽情享受着农家风味。尽管“五一”期间，游客数量有所增多，但明月山塘景区内依然干干净整洁，道路上没有果壳纸屑，垃圾桶内分类有序，明月山塘的美丽整洁自然离不开环卫工人的辛勤奉献。

王菊英在明月山塘景区当环卫工已有两年。“现在游客垃圾乱扔的情况很少，以前可能还有前脚刚扫完后脚就有扔垃圾的情况。”王菊英说，“现在游客基本都会把

垃圾分好类再扔进垃圾桶内，我还见过有游客把自己产生的垃圾都带回去。”由于山塘景区的特殊性：古街、民宿、景点融为一体，有些生活垃圾可能“不经意”间就出现在了景区的什么地方。“我们时常会去检查看看有没有垃圾，因为我家本身就在景点内，看到垃圾我也会第一时间把它清理掉。”王菊英说。

“五一”假期，天气十分炎热，但像王菊英这样的环卫工人依然坚守岗位。“我们每个月有5天的休息时间，这个时间是由我们自己安排的。”王菊英说，5月3日、4日的时候天气炎热，家人都劝她休息一天，“但是假期中游客增多，不去及时查看打扫怎么行，平时一天不扫落叶什么的就铺满了，更何况这个时候。”不过由于游客的文明素质提高，王菊英在烈日下检查和打扫的次数也少了很多。

许多游客在这美好的古街环境下也变得更加自律。游客林阳说：“这里景区的地上都很干净，我也不能乱扔垃圾破坏这里的美感。”“这里垃圾桶设置的数量，使游客很轻易地处理掉自己手里的垃圾。”游客林磊说，“当然，我们也会注意垃圾分类，尊重环卫工人的辛勤劳动。”



记者在兰舍通风车间采访节日里的劳动者

追梦奔跑筑“长城”

■文/摄 冯思家

采访地：长城汽车建设工地

主题词：以劳动致敬劳动节

5月3日上午，万里晴空，烈日当头。平湖经济技术开发区长城汽车生产项目的施工现场机声隆隆，挖掘机、推土机挥舞着铁臂挖掘泥土，渣土运输车来回穿梭，现场650余名施工人员加班加点抢工期，到处都是一派火热的施工场景。

大家都顶着烈日，不辞劳苦。“前期的新冠肺炎疫情，对工程总进度的影响不言而喻，为了赶在8月份之前全面完成施工任务，我们在党委、政府号召下，加班加点不休息也要攻下来。”施工现场的安装大队长孙德领说，“五一”期间他们奋战在项目一线。

“从3月5日总装车间吊下第一根立柱到现在，厂房主体钢结构雏形初现。之前我过来的时候这里还是一片烂泥地，两个月的奋战，值了！”当孙德领用满是茧子的手摸到光滑钢柱的那一刻，能明显地感受到他心中的那一份自豪与欣慰。

在总装车间和涂装车间主体钢结构施工安装过程中，所有立柱的吊装都由孙德领和他的团队负责，在所有工序中最难的环节就是



记者来到长城汽车建设工地

“美丽经济”火起来

■文/摄 居丹荔

采访地：野马农家乐

主题词：农家乐 乐农家

“快把火生起来。”“菜洗干净了，可以下锅了。”……5月4日，当记者走进位于曹桥街道野马村的野马农家乐，市民沈健与几名好友正在为当天的午餐忙得热火朝天。

“如今农村改造好了，在这样美丽的地方开展团体活动，很舒服。”沈健一边忙着，一边笑着说，他和几名小伙伴都是从小生活在城市中，难得有机会到农村走一走。沈健告诉记者，如今的美丽乡村让他们感觉到了“惊艳”。“特别是开车过来的路上，一路都是风景，让人感觉心旷神怡。”沈健说。

绕着农家乐走一圈，记者看到改造自普通农户家庭的一家农家乐，只见房子室内经过改造，摆放了几张桌子，成了宴会大厅。房屋周围的场地上，十多顶遮阳伞整齐地摆放着，每顶遮阳伞下是一张桌子，一个灶台，一个烧烤架，前来游玩的游客都三五成群地围坐在伞下，一边自己动手烹饪，一边享受着阳光美食。放眼望去，周边的农田里种植着草坪，远处的路边栽种着茂盛的灌木，一些孩子在草坪上追逐打闹，一片生机勃勃的景象。

“五一”小长假期间，沈佳月家的农家乐每天都有十多桌的游客前来玩耍。“这个假期天气热，人员没有达到顶峰时期，4月份天气凉爽时，每个周末每天更是要达到二三十桌的客流呢。”沈佳月说，美丽环境切切实实为他们一家带来了“真金白银”。



记者在野马农家乐小院看到一派火热的场面



记者在南河头体验皮影戏

危中寻机新“风口”

■文/摄 华婷婷

采访地：兰舍通风车间

主题词：复工复产订单忙

5月3日走进平湖经济技术开发区的兰舍通风系统有限公司车间，四条生产线上的工人都井然有序地忙活着自己的工作，从第一步的组装到最后的质量检测，记者在这里看到的是比外面晴热的天气更加火热的生产场景，大家都忙活着自己的任务，都在为完成这次发往恒大集团的新风机而努力，即便是戴着口罩，大家的工作也没有一丝懈怠。

兰舍通风系统有限公司主要生产用于家用和商用的新风机，与国内许多房地产开发商有着长期的合作关系，自2月上旬正式复工复产以来，4条生产线一直处于赶制订单的状态。在今年4月份更是刷新了历史单月最高生产量的纪录，对于接下去的生产计划，也是排得满满当当。生产的任务虽然紧张，但大家的防疫措施也依然没有松懈，从测量体温、查看健康码到日常的消杀，车间里的告示栏中张贴着关于防疫知识的宣传。

“大家一起忙着，这种感觉才是对的，也希望一直这样忙下去。”对比疫情宅家的无所事事，周业海

和同事们都格外珍惜当下的忙碌生产。周业海作为公司生产一线和二线的组长，他每天都需要完成领料、检查首件产品、监督生产过程等任务。虽然此时正值五一长假，但作为组长，只要生产线开工了自己就必须在场。“虽然现在是假期，但是我们忙活着也感觉十分充实，生产线上的员工也没有丝毫怨言。”周业海说。公司由于需要赶制承接的项目订单，“五一”只放了两天假，生产线上的员工于5月3日正式开工。“我们平时的工作都是按工时计算工资，现在上班也是可以拿加倍的加班工资，而且从疫情开始至今，我们的工资也一直是准点发放。”谈起公司的待遇，周业海的言语中也透露着喜悦。

员工的“定心丸”不仅仅是来自于眼前的忙碌。周业海还向记者介绍，现在5月的生产计划早已罗列在了每条生产线，公司结合员工的工作时间和订单数量安排每日的生产量，让生产线上的员工一目了然。原有的生产线已经满足不了生产需求，公司计划在6月搬迁至新厂区，新厂区除了新增几条生产线以外，还设置了用于研发、测试等新功能的空间，接下去也将开展急需人才的招聘工作。企业的发展蒸蒸日上，也让员工们对于未来信心十足。

一刻不松守“小门”

■记者 吴振浩

采访地：东湖社区

主题词：疫情防控常态化

5月1日，我来到东湖社区御龙湾小区北大门，看到志愿者正一边给进入小区的居民检测体温，一边查看健康码。趁着空当，我与志愿者聊了起来。

“五一”长假里，走亲访友出行多，小区人员流动也更加频繁。“放假有了空闲时间，就过来当志愿者了。假期期间，进出小区的人员更多了，来参加防疫志愿服务，能帮助门口的物业工作人员分担一下压力，守好居民出行的第一道‘关口’。”正在值勤的朱虹是该小区的居民，也是一名拥有15年党龄的共产党员，疫情暴发以来，朱虹就积极投身到疫情防控工作中来。

“社区有专门的党员微信群，小区也有业主群，接到招募志愿者的信息，大家都很乐意来参加。通过我们党员带头参加这样的志愿服务，不但给家里的孩子树立了榜样，也能带动更多的人主动参与进来，切实筑牢群防群控防线，守护大家的健康。”朱虹说。

目前仍处于疫情防控关键时间节点，零增长不等于零风险。社区防控不外出、不聚集、不旅游，全面巩固防控成果。

街头升腾“烟火气”

■文/摄 金睿敏

采访地：南河头 水洞埭

主题词：特色街区闹盈盈

“五一”小长假，平湖迎来了35℃的高温天，也迎来了热热闹闹的人群。5月3日晚6时许，市区南河头的停车场上已停满了私家车，记者通过“亮码+测温”后，顺利进入南河头历史文化街区，只见两旁的花坛已全部恢复营业，鸡蛋糕、冰糖葫芦、豆花等传统小吃应有尽有，三三两两的游客正坐在石墩上观看皮影戏和川剧变脸表演，沿岸的餐饮店食客络绎不绝。

随着疫情防控形势的好转，我市已陆续走出疫情的阴霾，重新回到充满“烟火气”的景象。街边的一家本帮菜馆里人声鼎沸。“我是朋友介绍过来的，听说南河头是去年新开的街区，环境很好，菜肴也非常实惠可口，所以特地带家人们过来尝尝。”正在店内用餐的是来自杭州的黄小姐，她指着桌上的筷子筒告诉记者，店家还会提供公筷公勺，因此用餐十分安心。

“虽然和之前相比，客流量是少了些，但也算是恢复到了三分之二，现在每天能接待一百多桌，人气蛮旺的。”面对晚餐高峰期，“老平湖”饭店老板刘育杰一边热情迎客，一边向记者说，他们在营业前

控作为疫情防控的重要关口和前沿阵地，发挥了极其重要的作用。当湖街道东湖社区不仅涌现出了一大批志愿者，社区工作者们始终坚守在工作岗位，他们恪守职责，在做好疫情防控工作的同时，进一步完善社区防控常态化机制，补齐短板、严防疫情反弹，筑起保卫社区安全的“钢铁长城”，展示了社区工作者的硬核本质。

“我们前期就对社区内境外人员进行了排摸，并建立了微信群，他们一旦确定了回国时间，就要提前在群里汇报，同时我们也充分发挥微网格长、楼道长的作用，定期开展排查，实时掌控信息，确保境外返平人员全过程掌控、闭环式管理。”东湖社区党委书记张小婷告诉我，社区工作人员也跟各个小区的物业管理人员保持密切联系，切实落实各项疫情防控工作。

“我们社区工作人员一直都是抓实常态化防控，时刻绷紧疫情防控这根弦，坚决守好‘小门’。”张小婷说，在做好日常防控工作的同时，社区的工作人员还利用多种途径扩大宣传力度，在辖区各居民小区宣传栏张贴疫情防控通知，引导群众不外出、不聚集、不旅游，全面巩固防控成果。

就会做好就餐环境消毒、开窗通风等准备工作，保证客户的用餐安全，与此同时，会对食材进行清洗整理，严格保障食品安全。“政府也很重视我们餐饮业，总共发放了六轮消费券，为我们吸引了不少顾客。”刘育杰说。

在餐饮行业复工复产的全面推进下，“疫”制的消费正在释放。5月4日晚上10时许，记者走进市区水洞埭特色街区，各家烧烤店灯火通明，甚至有几家在自家的店前摆起了露天餐桌，顾客们围桌撸串喝酒，弥漫着浓浓的市井烟火。“深夜烧烤社”作为平湖老牌的烧烤店，店里座无虚席，店员穿梭在厨房和顾客之间。“从3月恢复营业以来，生意在持续变好，特别是这次‘五一’，光是每天的外卖单子就有近百单，堂食的也很多，我们的营业额和往年基本持平。这几天我们都是全员上班，工作时间从下午五点半做到凌晨两三点，忙不过来呀。”烧烤店店员曹开辉擦着汗说。面对远比预期更加火热的生意，曹开辉认为这背后离不开疫情防控形势向好和消费者被疫情抑制的部分消费需求急需得到释放。

五月，人间烟火气正重新在平湖这座城市升腾。“我相信随着疫情防控形势逐渐变好，天气逐渐回暖，一切都慢慢好起来的。”刘育杰说。